

多元水商 精采卓越

(圖文/ 國立水里高級商工職業學校提供)



國立水里高級商工職業學校（以下簡稱水里商工）地處偏鄉，位於玉山腳下、濁水溪畔的南投縣水里鄉，社會資源相對不足，故劉丙燈校長於 100 年到任，鼓勵行政同仁創新作為，連結社區資源，以多元智能理論為基礎，辦理多元的活動和競賽，成為一所融合山、水、美學教育特色的職業學校。

水里商工為提升人文藝術素養的藝文活動，成立「玉山研究社」，邀請玉山國家公園管理處的專家學者到校為學生講授登山相關知識與技巧及認識玉山的生態環境，以達成環境教育的目的。此外，水里商工在水上運動的推廣上聞名全國，學校利用得天獨厚的地域資源—日月潭，對體育班學生進行月牙灣水域訓練，發展西式划船、輕艇和龍舟運動，並成為培養划船輕艇國手的搖籃。同時，水里商工船艇隊也積極參與社區的水上運動教育推廣，不遺餘力，如支援南投縣政府臺灣 i 運動—體育日的划船運動項目宣導、鄰近國中學校划船社團代訓、家長會及社區各單位的划船運動體驗與水上安全教育宣導等。

藝術欣賞能發揮潛移默化的效果，為推展美感教育，提升師生藝文素養，水里商工於行政大樓成立紅樓雅集藝文中心，自 101 學年以來引進在地的藝術人文資源，推動藝術走

入校園，培養學生人文氣息；在南投藝術家的支持下，截至目前共辦理了 40 檔的藝文展覽活動，充實學生在各領域的發展。

水里商工積極辦理國際交流活動，為偏鄉學生提供異國多元文化的學習活動，實踐「國際視野、在地交流」的理念，開拓學生的國際觀。學校每年辦理赴日本教育旅行活動，出發前安排大專日籍生到校分享家鄉事，讓學生了解異國文化，並由學校老師教導基本會話、請學生規劃表演節目，從校內展開赴日教育前的準備。在國際交流部分，今年預定於 11 月與日本埼玉縣國際學院高等學校進行校際交流，實現兩校學生相互交流與學習的目標，為學校應用外語科日文組打造特色。此外，水里商工接待及推薦扶輪社國際交換學生，至今已有 15 年的歷史，接待過 12 個國家 29 位學生，並推薦 15 位學生到 5 個國家學習。

經由教育部國教署專案指導，近年水里商工與科技大學合作於社區產業產學合作共創雙贏計畫，實施職場外語能力體驗課程。而水里商工餐飲科、觀光科等學生更於今年參與由澳洲餐飲公司 GHG 人資主管親自審查之英文面試，精選出 110 位學生參加 2017 臺北世界大學運動會餐飲服務的團隊，藉由參與此活動，磨練學生的面試技巧、外語能力、餐飲服務專業、臨場反應及國際視野。

水里商工鼓勵學生以愛傳愛、手心向下參與社區服務，學校積極爭取社會資源，每年助學金額多達 200 萬元，協助學生能安心就學；另輔導受助學生參與社區服務關懷弱勢工作，用寓教於樂的闖關方式，融合探索教育及品德教育，拓展偏鄉學子的學習視野。